

刍议县域经济发展中旅游精准扶贫的路径

刘俊英

内蒙古凉城县人力资源和社会保障局

DOI:10.32629/ej.v3i1.391

[摘要] 精准扶贫是国家基于贫困人口“碎片化分布”“代际传递”现实背景的新战略与大战略。旅游扶贫是贫困地区走出贫困的有效路径,但对贫困人口的脱贫致富出现了诸多的偏差,因此有必要重新审视旅游扶贫的实践,着力实现旅游精准扶贫。本文就旅游在扶贫活动中的作用分析县域经济发展中精准扶贫的路径。

[关键词] 旅游; 精准扶贫; 路径

1 旅游精准扶贫在县域经济发展中的意义

旅游精准扶贫是由旅游精准扶贫识别、旅游精准扶贫帮扶、旅游精准扶贫管理三个部分组成,三者相互影响,密不可分。旅游精准扶贫识别是旅游精准扶贫的前提,旅游精准扶贫帮扶是旅游精准扶贫的关键环节,旅游精准扶贫管理是旅游精准扶贫的保障。旅游精准扶贫对县域经济发展的意义体现在:第一,发展贫困地区的经济,实现贫困地区的有效增长。实现经济发展有很多条路走,“无工不富”是一条路,但不是唯一途径。事实上,一些县域经济的发展,而不是仅仅依靠工业化,是依靠旅游产业实现了脱贫和发展。旅游业,作为一种公众参与性较强的产业,已经影响了成千上万的贫困人口。旅游业的发展带来的经济效益应该是可以脱贫致富,实现乡村振兴。降低贫困人口的有效途径,使贫困开发机会成本大大降低。内蒙古在2019年8月14日召开了全区旅游产业扶贫现场会,会议上强调要提高旅游产业扶贫工作重要意义的认识,科学编制旅游产业扶贫规划,引导和推动更多旅游项目落户贫困地区;明确目标、任务,层层压实责任,坚决、有力地完成中央脱贫攻坚巡视整改工作,做好旅游产业扶贫与乡村振兴的衔接,着力改善乡村旅游发展的支撑条件,不断健全现代乡村旅游产业体系。要切实抓好乡村旅游工作,要充分认识发展乡村旅游的重大意义,认真把握好乡村旅游工作发展规律和工作路径,坚持因地制宜、因材施教,切实把旅游产业扶贫工作落到实处,把乡村旅游发展落到促进农民增收上来。要抓好全域旅游工作,坚持用全域旅游发展理念指导乡村旅游高质量发展,持续推进乡村旅游基础设施和服务体系建设,把乡村旅游发展提升到一个新水平,助力乡村振兴,助力脱贫攻坚。

2 县域经济发展中旅游精准扶贫的路径分析

2.1 识别旅游精准扶贫的项目资源

旅游精准扶贫要依靠贫困地区的资源来实现,其中主要包括社会经济资源和旅游资源。根据贫困地区的资源潜力来选择合适的旅游发展项目,利用旅游精准扶贫的形式,来提高贫困地区贫困人口的收入水平,从而实现“真扶贫、扶真贫”的目标。地方旅游资源是实行旅游精准扶贫的关键条件,更是贫困地区实行旅游扶贫战略不可缺少的因素。资源的容量和质量,尤其是旅游资源的潜力,是旅游精准扶贫能够顺利实现的基础。旅游精准扶贫能否实现还与该地区拥有的社会经济资源、周边的旅游发展情况以及旅游资源是否规划科学合理等因素有关。

2.2 改善旅游条件

良好的条件和环境是吸引游客参观的基础,完善条件可以从三个方面出发。第一,完善贫困地区的基础设施,至少保证道路通畅、绿化面积足够、周边环境整齐错落、无明显污染源破坏等。良好的交通、食宿和通讯环境,

是当地旅游业延续下去的基本前提。第二,当地政府应当明文规定旅游精准扶贫的政策,只有从根本上提升对旅游扶贫这一项事业的重视程度,扶贫设施和条件才有进一步完善的可能。更重要的是,因为政府的重视,资源在旅游业的倾斜程度提升,社会对此关注度提高,社会资源、经济资源才可源源不断地输入到这一行业中,给旅游扶贫带来帮助。第三,完善政策。好的政策一般伴随着优惠政策,这些政策服务可以吸引更多优秀人才,并能增加乡村及外界人员对贫困地区当地精准扶贫工作的关注度。不仅如此,政策完善之后,投资渠道被拓宽,高校人才和企业人才加入旅游精准扶贫的概率增多,精准扶贫效果显著完善。

2.3 完善旅游精准扶贫的管理体制

从我国目前的旅游精准扶贫管理体制来看,有些县区还没有成立专门部门来负责旅游精准扶贫的开发项目,只是由其他的部门来分担职责,对旅游精准扶贫工作进行分开化管理,进而导致旅游精准扶贫的管理体制出现重复、不规范以及工作分层等情况,给旅游精准扶贫工作的管理带来了很大的困难,限制了对旅游精准扶贫资源的整合。所以,要按照实际的需求,建立旅游精准扶贫工作合作机制,建立健全完善的旅游精准扶贫管理体制。

相应的法律法规是健全和完善旅游精准扶贫工作管理体制的关键,因此,应该积极加强旅游精准扶贫相关法律法规的建设,利用法律手段来实现旅游精准扶贫工作的合法性和有效性,从而使旅游精准扶贫管理工作做到有法可依,防止出现违法的行为。根据需求建立旅游精准扶贫工作的监督小组或者是工作机构,将各个部门资源整合在一起,从而提高旅游精准扶贫工作的效果,帮助贫困地区的人们依托旅游资源实现脱贫的目标。

3 结语

开展乡村旅游精准扶贫不但能够改善当地居民的生活环境,而且能够提升其生活质量,是一项利大于弊的政策行为,是一个提升经济效益的重点措施。而在发展建设的过程中,乡村居民和政府工作人员都应当投入其中,以更好的姿态和更高效的管理措施提升服务质量,最终使得这项措施可以从基础上有利于居民,走向共同富裕之路。

[参考文献]

- [1]林丽敏,孙慧宗,刘瑶.旅游资源对接精准扶贫的多维度考察[J].经营与管理,2019,(03):127-132.
- [2]何琼峰,宁志中.旅游精准扶贫助推贫困地区乡村振兴的思考[J].农业现代化研究,2019,40(05):721-727.
- [3]钟思远.乡村旅游精准扶贫实现路径研究探析[J].度假旅游,2019,(01):28.